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„Kulturegylet“-ul ardelean.
In Alba-Iulia, în acest vechiîi 

oraş, care deşteptă în noi atâtea re
miniscenţe din trecutul vieţei n6stre 
naţionale şi bisericesc!, s’a ţinut alal- 
tăerî adunarea generală a „Kultur- 
egylet“-ului unguresc ardelean.

Au trecut deja cinei-spre-cjece 
ani, de când s’a înfiinţat acest „Kul- 
turegylet“ ca o redută, de unde avea 
se se nutr^scă focul, ce a fost des
chis pe totă linia de cătră şovinis
mul maghiar — crescut sub neno
rocitul sistem de guvernare tiszaist
— în contra desvoltarii şi a vieţii 
române din Ardeal.

Nascerea acestei societăţi de'ma- 
ghiarisare fu însoţită de strigătele, 
urletele şi răcnetele mobului de pe 
stradele Cluşiului, în fruntea căruia 
se afla, spre vecînica ruşine a vea
cului şi a naţiei maghiare, junimea 
universitară din Cluşiu. Insultele, ce 
a trebuit se le sufere atunci tineri
mea română dela universitatea din 
Cluşiu în urma isbucnirei fanatismu
lui sălbatic, lacom de a sfăşia şi ni
mici peste nopte productele culturei 
nostre românesci câştigate de vea
curi prin muncă şi sânge — nu pot 
fi date uitărei nici-odată şi vor fi 
întotdăuna un memento pentru Ro
mâni, constituind cea mai tristă es- 
perienţă, ce au făcut’o ei în conveţui- 
rea lor seculară pe acest păment cu 
poporul hunic.

Un şir lung de ani „Kulturegy- 
letw-ul maghiar ardelean s’a mani- 
testat pe faţă şi fără sfială ca foca
rul nisuinţelor de maghiarisare, al 
aţîţărilor şi agitaţiunilor, ce tind la 
nimicirea esistenţei nostre naţionale.

In timpul din urmă, conducerea 
acestei societăţi de maghiarisare şi-a

schimbat încât-va tactica, încetând de 
a mai face în adunările sale atâta 
sgomot cu tendinţele de cutropire 
şi cu intenţiunile şi scopurile sale 
duşmăn0se limbei şi naţionalităţii, 
ce le urmaresce sub masca culturei 
maghiare.

Astfel şi în adunarea generală 
de Duminecă, „Kulturegyletw-iştii 
ŝ au reţinut de-a face demonstraţii 
bătătore la ochi pentru ilustrarea şi 
glorificarea ţîntei ostile culturei na
ţionale a popórelor nemaghiare, ce 
o urmăresc. Totuşi primarul oraşu
lui Alba-Iulia nu s’a putut stăpâni 
de-a nu-şî esprima, în cuvântul de 
bineventare a membrilor „Kultur- 
egylet“-ului, bucuria sa, că acesta 
„îşi póte arbora stindardul seu şi în 
oraşele locuite de mai multe naţio
nalităţi^ adăugend drept esplicare 
cuvintele lu i. Széchényi, că „Ungaria 
n’a fost, ci va fi“.

Adevărat, că atât primarul, cât 
şi alţi vorbitori au accentuat, că fai
mosul „Emke“ îşi urmózá activita
tea sa în „spirit pacinic“ pentru cul
tura maghiară. Despre acest „spirit 
pacinic“ însă am esperiat deja prea 
multe, decât ca se ne simţim liniştiţi 
faţă cu asigurările de felul acesta. 
Acésta ar puté fi numai atunci, când 
s’arfi dovedit, că „Kulturegylet“-ul, ca 
şi tóté instituţiunile maghiare mo
derne, nu ar urmări scopuri de cu
cerire şi şi-ar restrînge activitatea 
numai la întărirea şi înaintarea cul
turei elementului maghiar.

Faţă cu ceea ce fac şi vor face 
Maghiarii în interesul culturei pen
tru ai lor nu putem obiecta nimic. 
Este dreptul şi datoria fiă-cărui po
por de a aduce jertfele posibile pen
tru propria sa cultură. Când înse 
nisuinţa acésta justă şi legitimă de 
progres trece peste hotarul permis 
şi din domeniul stăpânit de el pe 
drept întră în domeniul culturei altui

popor, jicnind şi împedecând dreptul 
de desvoltare de sine stătătore na
ţională a acestuia printr’o propa
gandă neiertată, atunci acéstá lu
crare nu mai are caracterul unei 
munci pacinice pentru cultura ma
ghiară, ci are caracterul de luptă 
pentru împedecarea şi zădărnicirea 
desvoltărei culturei altor popóre, în 
caşul de faţă a culturei române şi 
germane din Ardeal.

In ce privesce zelul, ce-1 desfă
şură Maghiarii ardeleni pentru „Kul- 
turegylet“-ul lor, nu putem, decât se 
arătăm asupra lui ca o admoniţiune 
pentru noi Românii, ca se nu uităm 
nici o clipită de îndatorirea estra- 
ordinară, ce o avem în faţa încor
dărilor, ce le fac vrăşmaşii limbei 
şi ai naţionalităţii nóstre, de a-i în
trece în revnă şi în zelul, ce trebue 
să-l desfăşurăm în apărarea propriei 
nóstre culturi naţionale.

N’ar trebui se trâcă cu vederea 
nici un Român, că la adunarea 
„Kulturegylettt-ului unguresc au aler
gat trei episcopî unguri şi au stat 
şi lucrat alături cu conducătorii mi
reni ai societăţii: episcopul romano- 
catolic cu cel unitar şi reformat un
guresc din Ardeal. Când s’a întâm
plat la noi, ca de esemplu la o adu
nare a Asociaţiunei se se documen
teze atâta interes din partea ar- 
chiereilor noştri?

Ore se nu fi sosit timpul, ca se 
înţelegem odată, că trebue toţi din 
tóté părţile, dela vlădică pănă la 
opincă, se ne dăm mâna şi se ne 
încordăm tóté puterile pentru a ne 
puté susţină cu succes în lupta cea 
neegală de concurenţă, în care ne 
aflăm cu maghiarismul violent?

nu va avé succes. După cum se telegra- 
feză din Viena, partidele germane nu vor 
lua parte la  conferenţă, cel puţin nu tóté. 
Deputatul Dr. Lecher, unul dintre fruntaşii 
Germanilor, a declarat într’o adunare popo
rală ţinută Duminecă la  Briinn, că Ger
manii nu trebuie sé ia parte la conferenţă 
convocată de Dr. Fuchs. Germanii cer sé 
se retragă mai întâiu ordonanţele de limbă, 
săseconvoce parlamentul şi aducerea unei 
legi a limbilor. Pentru acesta, cjise Lecher, 
nu e nevoie de conferenţă. — Se crede, 
că în urma acésta Dr. Fuchs va declara în 
conferenţă, că îşi consideră misiunea de 
încheiată, după-ce nu sunt representate tóté 
partidele din parlament.

Marea conferenţă a partidelor 
din Austria, convooată de preşedintele 
„Reichsrath^-ului pe Sâmbătă, se pare, că

Din Bucovina. Am amintit ierî, că 
preoţimea română din decanatul Rădăuţi 
s’a întrunit la 15 Sept. în conferenţă pen
tru a protesta în contra învinuirilor aduse 
de presidentul ţării în 18 Aug. la  adresa preo- 
ţimei române din Bucovina. Etă acum re- 
soluţiunea, ce a luat’o conferenţă din Ră
dăuţi:

„Clerul decanatului Rădăuţi întrunit 
astăzi (15 Sept. n.) în tr’o conferenţă es- 
traordinară, adânc jign it în sentimentele 
sale de sinceră şi probată lo ialitate prin 
cuvintele presidentului ţârii rostite în cjiua 
de 6 (18) August cătră deputaţiunea cle
rului, se simte necesitat a protesta cu in
dignare în contra învinuirilor absolut nejusti
ficate, cuprinse în menţionatul răspuns, şi 
rogă a lua clerul în scut intervenind la 
locurile competente, ca astfel de acusârl 
neîntemeiate să nu mai provină în viitor. 
Tot odată rugăm pe prea venerabilul Con- 
sistor să binevoiescă a esprima lo ia litatea 
u6stră nestrămutată cătră Maj. Sa îm păra
tul şi cătră înalta casa Domnit6reu.

Resoluţiunea acesta a fost subsemnată 
de toţi preoţii adunaţi şi s ’a adus la  cu- 
noscinţa Consitoriului gr. or. român din 
Cernăuţi pe cale telegrafioă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

I o b a g u l .
Naraţiune, de D. de Lychdorff.

(Urmare) .
„Spune-mi istoria ta, V ladK cjise P°" 

sesorul de păment „acésta ne va ţinâ treji. 
Acum sunt nouă óre séra ; la  castel vor 
crede, oă eu am însărat la vecinul meu; 
nimeni nu va simţi lipsa mea şi de aceea 
nici nu mă va căuta nimeni. Povestesce-ml, 
uşur0ză-ţl inima, póte ţi pot eu veni în 
ajutor !“

„Nu cred, Măria-ta, pentru mine ori-ce 
ajutor omenesc e prea târziu ; dér îţi voiü 
împlini cu tóté acestea bucuros dorinţa, şi 
am să-ţi povestesc istoria mea. E o istoriă 
a suferinţelor ómenilor săraci. Eu am fost 
un mic agricultor, şi purtam economia în 
curtea dela Bielsko ; satul aparţinea dom
nului de Sladkowsky. Am dus’o bine-rău, 
cum am putut; mi-am făcut serviciile de 
robotă aşa, precum le-a^ făcut şi tată l şi 
moşul meu. O bólá, care isbucnise atunci 
între omenii ser&cî, mi-a răp it nevasta, şi 
mie nu mi-a rămas decât Anica, o fetiţă 
de c}ece ani. Era o copilă frumósá şi cu 
minte ; ea ar fi putut fi o fată de domn ! 
La etatea de 14 ani ajunse la  castel în ser- !

viciul domnului de păment; noi, după legea, 
care ne-au făcut’o domnii, avem să le slu- 
gim nu numai cu braţele, ci şi cu copiii 
noştri, âr eu nici măcar întrebat n’am fost, 
d£că mă învoesc seu nuu.

Aici tăcu vânătorul, âr privirea i-se 
pier4u în noptea adâncă. Pe cer străluceau 
stelele cu o neobicinuită lum ină; moşul 
meu observa, cum s’a schimbat fisonomia 
vânătorului. [Un adenc suspin îi rid ica pu
ternicul piept, apoi continua:

„Anica plecâ la  castel însoţită de cele 
mai căldurose urări ale mele, şi — am mai 
revăcjut’o numai ca cadavru ! Atunci n’am 
putut afla, ce se petrecuse. Servitorii dela 
castel ne consideră pe noi ţăranii ca stând 
cu mult mai pe jos, decât cânii proprieta
ru lu i; nu mi-s’a dat nici informaţiune ; atât 
am aflat numai, că domnul susţinea, că 
Anica ar fi furat; un giuvaer preţios din 
od6rele domnei a dispărut, şi acesta s’ar fi 
aflat la  Anica.

Măria-ta îmi poţi crede, că copilul 
meu a fost o fată cu dreptate şi că furtul 
nu l’a putut comite. Der groful porunci, ca 
Anica să fiă în public «b ic iu ită ; eu însu-ml 
am trebuit să tai nuelele, şi de două-orl 
au fost respinse sub cuvânt, că nu sunt 
destul de lungi şi flecsibile. M’am aruncat 
la piciorele domnului, i-am îmbrăţişat ge-

nunchii şi am cerut graţiă pentru copilul 
meu. Dér mai curând a-şl fi putut ruga pe 
lupii aceştia de jo s ; eu cred, că aceştia 
mai curând m’ar fi ascu lta t! Scena scâr- 
bosă, ce a urmat, nu voesc s’o mai des
criu. A doua (Ji cadavrul a fost aflat în 
vale şi înmormântat fără preot, afară de 
zidurile cimitirului.

Intr’o nópte íntunecósá am săpat oa- 
davrul şi l’am dus într’o pădure adencă ; 
într’o crăpătură de stâncă am aşezat pe 
nefericitul meu copil. Inima mea era înse
tată de răsbunare. De sute de ori aşi fi pu
tut împuşca pe g ro f ; dér m’am reţinut, am 
aşteptat. Să pornise deja de mult góna 
contra nemeşilor, eu sciam, că ei ţin con
veniri secrete în custel; ei nu se puteau 
împăca cu pagubele pricinuite lor prin îm
părţirea Poloniei. Eu am însciinţat guver
nul austriac despre conjuraţiune, dér domnii 
îşi aveau peste tot creaturile lor, şi aşa au 
fost îiicunosciinţaţl la  timp. S ’au decis 
deci, să se refugieze în Prusia. Groful nos
tru era mai greu încărcat, şi guvernul um
bla în ruptul capului să pună mâna în pri
mul rend pe el. Eu am pândit cjiua şi nop
tea ; n’am simţit nici sete, nici fóme, nici 
somn, nici ger, eu sciam, că momentul răs- 
bunării a sosit.

Groful părăsi castelul îmbrăcat, ca un

ţă ran ; eu l ’am recunoscut momentan şi 
inima mea bătea puternic de-o sălbatică 
bucuriă. El călători pe jos, pe spate cu o 
legătură mică. Intr’un loc singuratio din 
pădure îl aştepta o căruţă închisă. El se 
urca în ea, eu mă acăţai de dindărăt şi aşa 
am călătorit împreună pe drumul cătră 
Prusia. La ultim a staţiune austriacă, oam 
la vre-o două mile dela gran iţă, caii au 
trebuit schimbaţi. Era cam pe la me^ul 
nopţii, când am ajuns la Rakownice. Gro
ful, care veghiase mult în ultimele nopţi, 
durmia dus; visitiul deshămâ caii, îi con
duse în grajd  şi aduse alţi cai la căruţă.

Eu m’am apropiat de el şi i-am a ju 
tat ; în întunerec mă putea lua drept un 
servitor al case i; el cel puţin s’a purtat 
cu totă încrederea faţă de mine. Mi-a suc
ces într'aceea să arunc un ţol de pe cai în 
şanţul de lângă drum şi l ’am făcut apoi 
atent pe visitiu, că un strai îl pote să fi ră
mas în grajd . Dând din cap pleca el spre 
grajd, eu l ’am urmat, şi oând întrâ în grajd  
stinsei lampa, trîntii uşa şi sucii cheia de 
două-orl. In momentul următor eram deja 
la căruţă, mă aruncai pe capră, plesnii 
caii şi plecai în fuga mare.

(Va urma.)



GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 3 99.—1899.

Metropolitul Meţianu în visitaţiune 
canonică.

Zemeşti, 6 (18) Septemvre 1899.
Cu câteva săptămâni înainte primirăm 

soirea îmbucurătore, că în a lt Prea Sfinţia 
Sa Metropolitul Meţianu va face o visita
ţiune canonică în protopopiatul Branului. 
scirea acesta ne-a surprins în modul cel 
mai plăcut, vă4end, cum abia ocupând scau
nul metropolitan, vrednicul prelat, pe lângă 
totă povara bătrâneţelor sale onorabile şi 
pline de merite, a luat în mână cârja apos
to l ic ă  şi şi-a îndreptat paşii spre protopo
piatul Branului, ca să-şi împlinâscă sfânta 
datorinţă mai întâiii faţă de biserica şi 
credincioşii din ţinutul, unde s’a născut şi 
a crescut.

în a lt Prea Sfinţia Sa a sosit Sâmbătă după 
ame4î la gara Braşov, însoţit de archiman- 
dritul Puşcariu, secretarul Cristea şi direc
torul seminarial Roşea. Pe peronul gărei a 
fost întîmpinat de numeroşi fruntaşi români 
braşoveni, în numele cărora fu bineventat 
de d-1 protopop I. Petric. De aic! pleca 
mai departe spre Zârneşti, urmat de vre-o 
15 trăsuri. La „Măgureleu, aprope de Cris
tian, a fost întâmpinat de preoţii şi frun
taşii protopopiatului şi un mare şi frumos 
banderiu de călăreţi. Aici fu beneventat de 
protopopul Tr. Meţianu, la  care Metropoli
tul a răspuns pe scurt, mulţămind pentru 
buna primire.

Banderiul pleca apoi spre Cristian. 
Aici intrarăm, în sunetele clopotelor şi în
tre urările de „să tră iascău ale mulţimei, pe 
sub o frumosă portă triumfală împodobită 
cu flori. Casele decorate şi pe de margi- 
nele stradelor cordon. De prin ferestri se 
aruncau flori asupra trăsurei purtate de 
patru cai a archiereului. Metropolitul a 
mers direct la biserică, unde a fost primit 
de preotul local Y irgil Pop şi de fruntaşii 
satului. In biserică 1. P. S. Sa a pontoHcat 
la vecerniă, după care a rostit o vorbire 
frumosă şi mult instructivă pentru popor.

Dela Cristian I. P. S. Sa, însoţit de 
acelaşi banderiu şi convoiti de trăsuri, trecu 
direct la Tohanul vechiii. Aici fu primit de 
fruntaşii comunei, în frunte cu preotul ro 
mân unit M. Brumboiu, care a bineventat 
călduros pe Metropolit. Credincioşii săi încă 
au făcut parte din banderiul călăreţilor şi 
şcolarii au primit pe Metropolit formând 
cordon. Strada pe unde a trecut, avea în
făţişare sărbătorescă, fiind înaltul ospe obiec
tul nesfîrşitelor ovaţiuni.

In fine archiereul ajunse în comuna 
sa natală Zârnesci. In triga  comună era îm
podobită admirabil cu tot felul de flori şi 
bracjl, porţi de triumf etc. Stradele şi ca
sele erau cari de cari mai frumos împodo
bite. Trecând printre ele ca printr’o pro 
menadă frumosă, merse direct la biserică în
tre strigătele nesfîrşite de „bine ai venit" 
şi „să tră6scăw.

Autorităţile publice, coiporaţiunile, 
întreg satul, cu mic cu mare, în haine de 
sărbătore şi în sunetele clopotelor au în
tâmpinat pe meritatul archiereu. Totul 
arăta, că acestă cji a fost o 4* de sărbătore,
o c}i de bucuriă de mult aşteptată.

Protopopul Dan în fruntea poporului 
a bineventat pe I. P. S. Sa cu cuvinte 
frum6se, la cari a răspuns plin de mân
gâiere Metropolitul.

Sâra a fost mare ilum inaţiă, ferestrile 
oaselor, fără deosebire de confesiune şi na
ţionalitate, erau împodobite cu flori şi ilu 
minate splendid.

A doua cp? Duminecă, a servit litur- 
g ia  în biserica din Zernesci, asist&t de 
archimandritul Puşcariu, D. Roşea, proto
popii V. Voina, Ioan Dan, Iuliu Dan, 
preoţii Străvoiu, Teculescu, Micu şi diaco
nul Priscu. Cântările le-a eseeutat corul 
bărbătesc din loc.

După terminarea serviciului divin Me
tropolitul a rostit o cuvântare, care a pro 
dus efect fârte mişcător, storcend chiar la- 
creml din ochii mulţimei poporului.

P. S. Sa îşi introduse discursul cu 
reamintirea timpurilor de odinioră, când a 
funcţionat ca protopop în acestă comună. 
Dăcă astăcji se presentă în înalta demni
tate de archereu, acestă are a-o mulţumi 
înainte de tote lui Dumnezeu. A venit, ca
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cu cuvântul sëu sé mângăe şi să povăţuâscă 
pe fiii sufletesc!, în a căror sín a petrecut 
un period atât de lung al vieţei. Aminti 
luptele şi nisuinţele sale din acele timpuri, 
citând eu numele pe cei doi preoţi, cu cari 
împreună a lucrat.

A purtat, (Jise, deosebit interes de 
sortea credincioşilor din acéstà comună şi 
făcând o asemënare între starea lor de ac}î 
şi cea de odiniórá află multe momente îm
bucurătore şi de progres, dér află şi rele 
destule, ba pe acestea din urmă le găsesce 
în preponderanţă faţă cu cele dintâiü.

Progres găsesce în ceea ce privesce 
situaţiunea materială a poporului şi deş
teptarea inteligenţei, dér faţă cu acestea 
gâsesoe decadenţă în eeea-ce privesce mo
ralitatea şi evlavia.

De aci înainte archiereul a trecut în 
mediul temei sale, arătând însemnătatea 
evlaviei şi moralităţii pentru un popor şi 
dovedind cu esemple vii, cunoscute popo
rului însu-şi, cât de puţin valorézá şi avere 
şi inteligenţă, déoá nu-i moralitate. Forte 
mişcătore au fost esemplele aduse de ar
chiereu, care cita ou numele persóne cu
noscute, cu cari împreună a petrecut tine- 
reţele, făcând deducţiuui şi conclusiuni cât 
se póte de instructive pentru popor.

Regret, că nu pot presenta o iconă 
destul de fidelă a acestui discurs, ţinut în 
stil forte poporal, care a emoţionat atât 
de mult publicul.

După eşirea din biserică au urmat 
recepţiunile. S ’au présentât întâiü repre- 
sentanţii justiţie i în frunte cu d-nii jude
cători Czâmpa şi Urmösi ; comitetul paro- 
chial, comitetul şcolar, consiliul comunal 
cu primăria, comitetul Reuniunei femeilor 
române, Direcţiunea dela fabricile din loc, 
comitetul parochial din Poiana mërului etc. 
şi mai mulţi particulari.

După eşirea din biserică a urmat 
prân4 îu cerc restrîns familiar.

Séra s’a dat în onórea I. P. S. Sale 
concert în edificiul şcolei. Public numéros 
a luat parte la acest concert forte bine 
reuşit, după care a urmat dans.

Luni au urmat visitele din partea 
Metropoiituîui pe la  fruntaşii comunei.

Despre visitaţiunile, ce vor urma la 
Râşnov şi la Bran, voiü da amënunte.

Cor.

Prancisc Kossuth şi afacerea 
Hentzi. In Czegled s’a ţinut alaltăeri o 
mare adunare de protestare în contra ser
bării de inaugurare a statuei lui Hentzi, la 
oare, precum seim, a luat parte şi honve- 
4imea, Oratorul adunării a fost Francisc 
Kossuth. El a ţinut un discurs înflăcărat, 
pe care şi l’a sfîrşit cu un vehement atao 
în contra guvernului. In discursul său, 
Kossuth vorbind despre ordinul prea înalt 
în virtutea caruia statua lui Hentzi fu de
părtată de pe p iaţa St. George din Buda 
şi rid icată din nou înaintea şcdlei de că
deţi din Budapeşta, d ise :

„Ordinul acesta a fost cu drept cu
vânt privit ca o veste de doliu, din două 
cause: una, pentru-că s’a adeverit în chi
pul acesta, că regele îşi aduce şi acum viu 
aminte de evenimentele, ce s’au desfăşurat 
la începutul domniei despotice a împăratu
lui austriac; şi astfel zadarnic naţiunea a 
aruncat vălul asupra trecutului. Lui (rege
lui) monumentul Hentzi i a rămas şi după 
50 de ani, ca o amintire piosă chiar şi în 
mânia loviturilor şi nenorocilor, ce au că- 
4ut asupra capului său în co ro n at... Po
runca regelui, ca statua lui Hentzi să fiă 
renovată, readuce în inimele maghiare amă
răciunile timpurilor trecute vă4end, că ni
mic nu este uitat şi că trâesce încă pietatea 
faţă de aceia, cari s’au luptat contra pa
triei maghiare. Porunca regelui a fost adeno 
întristătore, şi viforul isbucnit în parlament, 
a dovedit, că dâcă conceptele constituţio
nale opresc critica faptelor regelui, guver
nul responsabil a trebuit să espieze, pentru- 
că s’a putut da un astfel de ordin regesc... 
Pornnca regelui a fost esecutată, căci în 
Ungaria nu esistă cas, ca o poruncă re- 
gescă să potă fi retrasău . . .

Kossuth declara apoi, că pentru „scan
dalul44 cu inaugurarea din nou a statuei, 
n’are destulă putere a trage la  răspundere

pe guvern în mod efectiv. Insă el şi ai lor 
au putere a domonstra, că o parte din 
„naţiune44 este revoltată şi simte vătămarea, 
pe care şi-o pune pe răvaş pentru 4 ilele 
când va ave mai multă putere. „Să învă
ţăm şi noi a nu u itau pentru 4iua când 
„ne vom trage sémau.

Bieţii kossuth iştl! N’au nici atâta pu
tere, ca să potă trage la răspundere pe gu
vern pentru „porunca vătămătore a regelu iu, 
şi nu li-a rămas decât să strige în adunări 
poporale cu gură-cască dimpreună: „scan
dal, scandal!*

Revistă externă.
în tâ ln irea  su veran ilor liu s ie i şi 

G erm aniei. „Politische Correspondenz44 află 
din Petersburg, că în cercurile bine infor
mate de acolo se dă ca sigură scirea, că 
Ţarul Nicolae, în timpul petrecerei sale în 
Germania, va ave întâlnire cu împăratul 
Wilhelm, Locul şi timpul intrevederei nu 
sunt stabilite încă.

Complotul contra republicei Eri 
s’a început înaintea Senatului frances cons
titu it în îna lta  curte de justiţiă , dezbate
rile procesului contra celor vinovaţi de 
complot contra republicei. Procesul acesta 
promite să devină tot atât de interesant, ca 
şi cel dela Rennes. Trei organisaţii poli
tice : „Liga patrioţilor41 a d-lui Deroulâde, 
„liga antisem ită44 (mare Occident de Fran
ţa), presidată deGuerin, şi organisatiile or~ 
leaniste de sub presidenţia lui Buffet, sunt 
implicate în proces. Instrucţia a dovedit, 
că aceste trei organisaţii au lucrat în bună 
înţelegere, în tote manifestaţiile recente 
contra Republicei: manifestaţia cu prilejul 
morţii lui Felix Faure, când Deroulede s’a 
încercat să împingă pe generalul Roget la 
luarea E liseulu i: manifestaţia dela Auteuil, 
când preşedintele Loubet a fost insultat, 
etc. Fondurile necesare — precum cei 
50.0C0 franci pe cari îi ave Dâroulede în 
4iua morţii lui Faure ■— par a fi provenit 
din casseta de ag itaţiă  a pretendentului, 
duce de Orleans. Decă lucrul se va ede- 
veri, atunci prestigiul lui Dăroulede va su
feri mult în ochii poporului republican. In 
adevăr, acest tribun n’a încetat nici-odată 
a proclama republicanismul său s in cer; 
complicitatea cu complotul monarchist ar 
fi deci compromiterea lui ireparabilă. Aven
tura romantică a lui Guerin, care pre
cum se scie, s’a închis în localul ligei an
tisemite, refusând a se lăsa arestat, cons- 
titue un act de violenţă, care preface com
plotul în atentat contra republicei, agra
vând pedâpsa aplicabilă. Faptul, că în for
tul Chabrol erau pregătite provisii şi mu- 
niţiunl, dovedesce premeditarea unei lovi
turi. Pe de altă parte, circulă fel de fel 
de svonurl cu privire la motivele, cari l ’au 
făcut pe Guârin să ia  hotărîre atât de ciu
dată. Unii afirmă, că în localul lige i s’ar 
afla închis chiar ducele d’Orleans. Precum 
se vede, procesul complotului promite a 
deveni interesant de tot.

Adunarea „Kulturegylet“-ului.
Alaltăeri şl-a ţinut „K ulturegylet“-ul 

ardelean adunarea sa generală anuală în 
Alba-lulia. Adunarea a fost bine cercetată. 
Intre cei de faţă erau şi episcopul romano- 
catolic Gustav Majîatk din A lba-lulia, şi 
superintendenţii Ferencz Iosef (unitar) şi 
Dr. Bartoh Lajos (reformat). Au asistat fiş- 
panul comit. Cojocna conte Beldi, preşe
dintele „K ulturegylet44 ului, apoi conţii Kor- 
nis, Kun, Bethlen, Josika, br. Feiiitsch şi 
alte căpetenii ale Maghiarilor ardeleni.

Şedinţele s’au ţinut în sala de gim
nastică a gimnasiului superior romano-ca- 
tolic din fortărâţa A lbei-luliei. Din oraş 
au plecat cu toţii în frunte cu flamura 
„Kulturegylet* ului. înainte de deschiderea 
adunării, o deputaţiă a mers la  residenţa 
episcopului Majlath, ca să-l în vite la şe
dinţă. Episcopul a fost rugat să ţină vor
birea festivă.

Adunarea fu deschisă de preşedin
tele ei, conte Beldi Akos, care făcu un 
scurt raport asupra stării „Kulturegylet"- 
ului. îndată după acesta a ţinut episcopul

Majlath vorbirea festivă despre împôrà- 
tésa-regină Elisabeta. Vorbi despre senti
mentele religiôse ale răposatei şi despre 
necisitatea culturel religiôse, care singură 
pôte contrabalansa filosofia ‘modernă cu 
învăţăturile ei ate iste ; vorbi despre social- 
democraţiă, care aţîţă spiritele cu dogme 
imorale, şi despre anarchiă, care atacă 
autoritatea şi ordinea de drept.

După-ce s’a trimis o telegram ă oma
g ia lă  monarchului şi după-ce s’au adus 
mulţămite episcopului Majlath pentru vor
birea, ce a ţinut, s’a cetit raportul general 
de gestiune şi raportul cassei, prin se- 
cretaru1 Sandor Iozsef (deputat dietal). 
Acest domn a presentat adunărei şi opul 
lui Janeso Benedek întitu lat „Az olahoku 
în care se arată „tendinţele irrédentiste (? ?) 
contra statului şi vieţii maghiare14 ale Ro
mânilor; cartea acésta s’a tipărit cu chel
tuiala „K ulturegyletw-ului. Tot secretarul a 
raportatldespre proprietatea „Kulturegyletu 
ului din Geoagiul-de-jos, ce i-a dăruit’o 
contele Kun. Despre acésta proprietate 
4ise, că este menită a forma în viitor cel 
mai puternic emporiu al culturei, progre
sului şi espansiunei maghiare, fiind ea şi 
„o cheie puternică44 la care în scurt timp 
adaueându-se încă una séu două, Ungurii 
vor puté stăpâni peste Ardeal.

Urmând alegerile, superinpendentul 
reformat din Cluşiă Bartok Gyôrgy primi 
së facă p&rte >din comitet în locul unui 
membra decedat.

Adunarea s’a sfîrşit printr’un mare 
banchet ia care s’au ţinut multe toaste „pa
triotice44. La banchet a participat şi epis
copul Majlath, precum şi cei doi super- 
intendenţi ardeleni. O parte a ospeţilor a 
plecat a doua 4i dimin0ţa spre „Detunata44, 
altă parte spre Geoagiul-de-jos.

Amintim, că în aceeaşi 4i Ş*-a ţinut 
adunarea sa generală şi „E. K. E .“ (Reu
niunea carpatină ardeleană). Preşedintele 
acestei societăţi a accentuat în vorbirea 
de deschidere, că pe când problema „Kul- 
turegyletu-ului este „a apăra Maghiarimea 
din Ardeal44 (!), pe atunci „E. K. E .tf Iu- 
oreză „la apropierea naţionalităţilor44, aşa 
că aceste două reuniuni se c o m p l e t é z â .  Voi a 
să 4ică, că amêndouë lucrézâ la maghia- 
ris are,

Procesul din Belgrad.
In şedinţa dela 16 Septemvre v. fu 

ascultat uu martor în contra lui Novako- 
vici, acusat de atentat şi de înaltă trădare. 
Martorul Petrovicî, sub-oficer, amintesce, că 
Novakovici l’a îndemnat să ia  parte la com
plot. Novakovici negă.

Se ascultă cinci ţărani chemaţi oa 
mertori. Ei declară, că acusaţii Milan Ste- 
fanoviel şi Iovan s’au întâlnit la  Zaiciov cu 
Pasici şl au spus după atentat: „Milan a 
scăpat de data asta, însă nu va întârdia să 
fiă asasinat44. Acusaţii negă.

Acusatul Anton Urocevict, restaurator 
la căile ferate române, este absent. Se dă 
cetire proceselor verbale ale autorităţilor 
române, în care acusatul declară, că n’a 
primit scrisori dela Anghelici prin Kneze- 
vici, care cerea o slujbă. KnezevicI i-a dus, 
în acelaşi scop, un bilet dela Svilocosici, 
dragoman la legaţiunea sârbescă. Acusatul 
a dat douăzeci de lei lui KnezevicI, care 
a declarat, că plâcă la Constantinopol.

Se ascultă apoi martorii în contra 
acusatului Ranko Taisici, care se află în 
Muntenegru. Se dă citire mărturisirei fos
tului căpitan de gendarmeriă din Munte
negru, Lipovac, care a declarat, că Taisici 
e tratat cu o mare bunăvoinţă de prinţul 
Muntenegrului. Taisici s’a servit de ter
mini aspri la adresa ObrenovicilorI, cari ar 
fi osmdiţi să fiă pierduţi şi înlocuiţi de 
Prinţul Ni chita.

Martorul Vucacinovicî, fost sub locote
nent sârb, spune, că a părăsit arm ata ser- 
bescă pentru a întră îu armata muntene- 
grenă. El a cerut ajutorul lui Taisici, care 
îl povăţui să vorbescă în contra lui Mi
lan, pentru a fi bine prim it de prinţul Mun
tenegrului.

In timpul unei audienţe, ce avu mar
torul la  prinţul Nichita, Taisici a întrat 
fără veste. După audienţă, martorul se ho
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tărî să plece la  Petersburg. TaisicI îl po- 
văţui sé vorbescă peste tot în contra lui 
Milan. întors la  Belgrad, se făcu un ra 
port ex-regelui Milan, căruia îi spuse, că 
TaisicI este vrăşmaşul séu personal şi că 
pune la  cale asasinarea lui.

Martorul Milojevicl declară, că a fost 
in Muntenegru în 1894, adecă înainte de 
sosirea lui TaisicI, asupra căruia nu are 
prin urmare nimic de spus, dór că ar putó 
spune ceva importantant asupra prinţului 
Muntenegrului.

Preşedintele refusă de a lăsa pe mar
tor sé vorbóscá asupra unor cestiunî, carî 
nu sunt în raport cu acusaţiunile formulate 
în potriva lu i TaisicI.

Martorul îşi retrage cererea.
După cererea ^procurorului general, 

martorul e ascultat în şedinţă secretă.

SC1RLLE D I L E 1 .

— 7 (19) Septemvre.

Corona de bronz, pe care delegaţia 
română la Congresul Orientaliştilor o va 
depune la piciorele colonei Trajane din 
Borna, este făcută din douô ramuri, una 
de stejar şi alta de laur, legate printr’o 
panglică, pe care se află inscrip ţia: „Di- 
-vului Nerva Trajan, fundator Daciei. — 
Românii, ospeţii Romei, 1899 Octomvre44. 
In mijlocul coronei e marca României, ér 
pe frunde sunt gravate numele principalilor 
Domni ai Românei. Autorul acestei corone 
este un tînăr sculptor, d-1 Ettore Cadorin, 
de curênd stabilit în România, care a mai 
făcut diferite lucrări particulare. Corona a 
fost turnată la  şcola de arte şi meserii din 
Bucuresci. Ea va fi dusă la  Roma, unde 
cu autorisaţia guvernului italian se va 
depune la piciôrele colônei Trajane.

Rechiemarea colonelului Schneider-
Colonelul Sclineider, fost ataşat m ilitar 
austro-ungar la  Paris şi Bruxelles a fost 
xechiemat din funcţiunile acestea.

Congregaţia comitatului Arad pen
tru periodul de tomnă se va ţină în 19 
Octomvre n. Cel mai interesant obiect al 
desbaterilor va li votarea budgetului pentru 
anul viitor, deôrece după cum i se comu- 
nioă lui „M—g .“, s’a proiectat crearea unui 
mare numèr de posturi noué, deşi budgetul, 
înaf*ră de deficitul, ce se acopere prin 
aruncurl, arată un nou deficit de 13,000. 
fl. In aceeaşi oongregaţiă se va conferi un 
post de asesor la sedria orfanală. La acest 
post deja de pe-acum s’au anunţat con
curenţi în numèr neaşteptat de mare. Se vede 
că sunt forte flămâncjî „patrioţii*4, care 
vênézà după posturi în ruptul capului.

Manevre navale române. Divizia de 
m are compusă din încrucişătorul „Elisabeta44, 
bricul „Mircea44, canoniera „Griviţa“ şi 
torpilorele „Smeul44 şi „Sborul44 va fi con
centrată la  15 Semtemvre în faţa portului 
'Sulina, spre a esecuta, împreună cu divizia 
JDunării în timp de câte-va rjile nisce ma
nevre navale sub comanda d-lui amiral 
Murgeseu.

Epilogul defraudării din Făgăraş. 
Lui „Peşti Naplô44 i-se scrie din Făgăraş, 
oă în afacerea defraudării de 12,000 fl. 
oomisă de cassarul comitatens Grünfeld, 
'ministrul de interne şi-a spus ultimul cu
vânt. In temeiul sentinţei aduse, viceşpanul 
Kapocsanyi e restatorit în postul său, însé 
e condamnat la amendă de 500 fl., conta- 
bilul-şef Kloss este suspendat pentru tot- 
déuna din post, ér controlorul Scurtu, pre
şedintele de Sedria ori Nagy, fiscalul şi 
vice-contabilul sunt amendaţi cu câte 100 
—200 fl., aşa ca paguba sô fiă restituită 
întrégà.

P e t iţ i i .  In decursul verei preşedintele 
-camerei deputaţilor din Peşta a primit nu- 
mërôse petiţiunl. Intre altele, uua din ele 
urgitézà introducerea sufragiului universal, 
ér altn, cere desfiinţarea eauţianei pentru 
(Jiarele politice.

Traclioma între scolarî. Ministrul*
unguresc de interne a adresat o circulară 
cătră administraţiile comitatelor, prin care 
.le provocă sè îngrijască a se duce esac^

în împlinire disposiţiunile luate pentru es- 
terminarea trachomei dintre şcolari. S ’a 
constatat adecă, că în multe locuri medicii 
nu visiteză cu destulă conscienţiositate 
ochii şcolarilor, aşa că mulţi dintre ei, cari 
sufer în grad mare de trachomă şi la cari 
bóla se póte uşor observa, medicii o trec 
cu vederea, din care causă trachoma se ma 
nifesiâ în dimensiuni mari între şcolari. S ’a 
constatat tot-odatâ, că autorităţile forte 
târziu se îngrijesc a lua măsuri contra ce
lor ce negligeză a observa disposiţiunile 
precise pentru esterminarea trachomei, aşa 
că în cele mai multe caşuri, pănă se deş- 
t0ptă autorităţile, periodul de iârnă, care e 
cel mai potrivit pentru vindecarea acestei 
bólé, trece şi boia se perpetueză, în timp 
ce spitalele înfiinţate anume pentru aceşti 
bolnavi rămân în mare parte gólé. Aces
tea sunt căuşele, cari au îndemnat pe mi
nistrul de interne sé adreseze circulara de 
mai sus. Dâcă n’ar esista legăturile cele 
multe de „cumetriă44 între funcţionarii ad
ministrativi, póte că ordinul ministrului s’ar 
esecuta; în împrejurările de ac}I îusă ne 
temem, că ostenóla îi va rămâne zadarnică.

Inundările. Dunărea continuă a 
cresce, ameninţând cu inundare ohiar Bu
dapesta. După rapórtele sosite la  minis- 
teriul de agricultură, în eâte-va 4Ü0 ea se 
va vărsa asupra capitalei. La Strigon Du
nărea a inundat insula Kőrtvelyes şi Nya
rat şi a acoperit alaltăerî diminâţa insula 
numită a primatelui. La Győr primejdia e 
forte mare. De Duminecă diminâţa pănă 
la  8 óre sóra apa a crescut cu 48 cm. 
S’au luat cele mai estinse măsuri de apă
rare şi s’a recuirat m iliţiă. — Din Salzburg 
se anunţă, că rîul Salzbach a esundat 0răşl 
şi a făout pagube grozav de mari în co
munele din ju r. Curentului de apă i-au că- 
4ut jertfă chiar şi vieţi omenescl. Lângă 
Hochsilz a deraiat în 14 1. c. un tren în 
urma slăbirei traseului liniei ferate. Comu
nicaţia cătră Viena nu se póte face decât 
pe lin ia L ;nz-Budweis, prin transbordare 
duplă. La Viena apa a crescut Ja 565 cm. 
peste nivelul normal. Apa e cu mult mai 
mare decât cu ocasia inundării dela 1897.
— La Pojim Dunărea a crescut 1a 736 cm., 
peste maximul inundării dela 1897. Apa 
a pătruns deja în stradele mai jose. Forte 
ameninţat este molul portului. — Din 
Fiume se anunţă, că alaltăerl nóptea au fost 
ploi mari, în urma cărora ameninţă să 
esundeze rîul Recina.

Turburâri antiseminte la Paris.
Antisemiţii au încercat Duminecă nóptea 
să aprovisioneze casa lui Guérin. Poliţia a 
intervenit şi antisemiţii au fugit. Patru 
focuri de revolver au fost trase, nu se scie 
însă de ciue. Nimeni n’a fost atins. Po
liţia a făcut perchisiţii în casele vecine. 
Ea a arestat diminâţa doi din indivizi, cari 
au încercat să aprovisioneze casa lui Gué
rin. Unul e fiul unui fost comisar de po
liţie, urmărit de un ag en t; el căcju şi să 
răni grav. A fost arestat în momentul când 
întră într’o farmaciă.

Concertul d-şorei Leontina Gâr- 
tner. Astă4l primirăm interesantul pro
gram al concertului, ce-1 va da distinsa 
artistă în cello, d-şora Leontina Gărtner, în 
casa de concerte dm ioc, Mercurî în 15 
(27) Septemvre cu concursul binevoitor al 
d-şorei Ida Hitmesch (sopran) al d-lui di- 
rigent de musică jRud. Lassel (piano), al 
d-lui arehivar Fried. Stenner şi a musicei 
orăşenesc! sub conducerea d lui A. Brandner.

Programul este urm ătorul:
1. Fantasie asupra unor cântece ru- 

sesci de Davidoff, d-şora Leontine Gărtner.
2. a) R. Schumann : „Frülingsfahrt44

b) Arno K ieffel: „Schlummerhed44 d-1 Fried. 
Stenner. c) Karl Rem ecke: „Abendreih’n11. —

3. Andante s#i Allegro din concertul 
E-moli de G. Popper, d şora Leontine 
Gărtner.

4. a) Róbert Franz: 1iGmsungu' b) Ru
dolf Lassel: „Die Liebeu c) Karl Bobm: 
vDer Schmttterlinguf d-şora ida Hiemesch.

5. a) nAndanteu b) „Springbrunenu de 
Davidoff.

începutul la 7l/2 óre.

Musica orăşenâscâ va da Dumineca 
viitóre în 12 (24) Sept. după o pausâ în

delungată, un concert la mese în casa
de concerte din loc. Programul va fi
forte ales. începutul la 772 ore sâra. In
trarea 30 cr.

„Dacoromânismul“.
— Fi ne .  —

Dér mai 4ic Hunfalvy şi consoţl, că 
numirea de „rumun44 e şi pentru aceea co
rectă, pentru-că Românii n’au nici în clin, 
nici în mânecă cu vechii Rom ani; trebue 
sistată credinţa deşartă a Românilor în ro
manitatea lor, pentru-că pe acésta se ba- 
sézá visurile prim ejdiósé ale înfiinţării unei 
Daco-românii.

Ei bine, décá în părţile răsăritene ale 
vechiului imperiu roman avem în limba 
poporală latină încetăţenită şi răspândită 
aici deja dela primele colonii continuitatea 
şi desvoltarea mai departe a limbei latine, 
şi dâcă limba română de acll se póte con
sidera de continuare a acestei lingua ro
mana vulgáris, atunci, da, Românii de adî 
au şi în clin şi în mânecă cu vechii Ro
mani. Că limba română de ac)ţ a împru
mutat multe elemente traco-albanese şi 
slave, acésta nu dovedesce, decât, că multe 
a învăţat dela diferitele popóre şi că pe 
multe din acestea şi le-a asimilat. Romanii 
stâpânitorl şi Tracii şi Dacii latin isaţl s’au 
contopit într’un popor, şi în chipul acesta 
s’a născut poporul român de adî, care stă 
în acelaşi raport faţă cu anticii Romani, ca 
şi Francesii, Italienii séu Spaniolii. N’are 
deci nimeni nici un motiv să se acaţe de 
numirea de român.

In ce privesce apoi autochtonitatea 
mult discutată a Românilor ardeleni, des
pre acóstá cestiune multe s’ar putó spune. 
Că la venirea Maghiarilor, Românii locu
iau pe ambii ţărmuri ai Dunării, acesta n’o 
mai póte ac}I nimeni contesta. Că deja pe 
timpul notarului anonim al regelui Bela, 
Românii erau în astfel de număr, încât în- 
su-şl Anonymus îi numesce un popor, care 
trebue că numai cu greu a putut fi sub
jugat, acésta nu dovedesce alt-ceva, decât 
că pe timpul venirii Ungurilor, Ardealul 
n’a fost nici al Dacilor, nici al Goţilor, 
nici al Slavilor, ci al Românilor, întrucât 
a fost un teritoriu loouit, séu cel puţin al 
Românilor.

Din tóté acestea însă nu póte fi trasă 
nici o conclusiune politică. Décá tóté na
ţionalităţile, provocându-se la autochtonita
tea lor, ar porni acţiune politică, séu chiar 
răsboift, atuDci nici uu popor n’ar fi acasă 
în patria sa. Dâcă prove^iuţa divină a voit, 
ca o parte a Românimei să-’şl alcátuéscá 
statul său independent, ér altă parte la un 
loc cu Maghiarii, din faptul acesta nu se 
póte conchide, decât comunitatea interese
lor, dér nici când la o aţîţare reciprocă a 
Românilor şi Maghiarilor.

Ér George Şincai, unul din distinşii 
istorici ai Românilor din suta trecută, când 
s’a reîntors din Roma în 1779, cj^u, nu ura 
contra Maghiarilor l’a făcut să ia pana în 
mână. Situaţiuuea politică a Românilor, 
starea deplorabilă de iobagi a acestora în 
adevăr nu mai era de suportat; dér Ş in
cai, deşi ar fi putut lua parte în răscola 
lui Horea din 1784, el totuşi a stat de
parte. E adevărat, că a avut serióse neplă
ceri ou episcopul său, dói' motivul n’a fost 
Şincai, seu vieţa privată a acestuia, ci 
„Supplex libellus Walachorum", în care s’a 
cerut dela dieta Ardealului, ca şi Românii 
să fiă primiţi în şirul „naţiunilor44, de unde 
a-i eschide, precum însu şi Kossuth Lajos 
a recunoscut’o, a fost o mare anomaliă. 
Amărăciunile pricinuite lui din partea duş
manilor săi, l ’au făcut pe Şincai să ia 
lumea în cap, murind la urma urmelor în 
sinul unei distinse familii maghiare, ca prie
tinul mai multor aleşi scriitori maghiari 
contimporani. Aceea, ce se tot 4i°e des
pre Şincai, că censorul ar fi scris pe isto
ria lu i: „Opus igni, autor patibulo dignus“
— e o astfel de scornitură, care însu şl 
Hunfalvy a combătut’o. (Ve4l broşura l u i : 
„Cum se fac unele is to rii?44) Că ce cultură 
a avut Şincai, acésta o dovedesc operile 
l u i : Dicţionar de istoria naturală în 4 
limbi (latin, român, german, m aghiar); Is
toria naturală (zoologiă, botanică,, minera-

lo g iă ); Abecedar în 4 limbi, Manuale de 
aritmetică şi reiigiune, şi în fine marea 
Cronică a Românilor, care pe deplin a apă
rut numai în ediţiunea lui Laurian din 1853.

Nu despre George Şincai trebue să se 
cetescă, ci el însu-şl trebue cetit, compa- 
rându-1 cu operile tovaroşilor săi Petru Ma 
ior şi Samuil Clain, şi studiând epoca, în 
care au trăit, şi împrejurările, între cari au 
scris. Esagerările lor le-a spălat vremea, 
ei înşi-şi şi mai ales Şincai vor rémáné 
măreţe figuri ale istoriei culturale şi lite 
rare române.

Tare rătăceâce Kemenyffy, décá crede, 
că Românii numai dela Şincai íncóce se 
numesc pe sine locuitori străvechi ai Ar
dealului. De când vestesce faptul acesta 
împăratul Kecavmenos în suta a X-a, de 
oând esistă cronicari români, de atunci 
acésta a devenit o astfel de generală cre
dinţă, o astfel de dogmă în popor, care a4l 
nu se mai póte stîrpi nici din inima celui 
mai maghiaron Român.

Dér ce reson ar şi avé acesta.
Să facem mai bine politică, societate, 

cultură adevărată creştinescă, şi la focul 
dragostei nefalsificate creştinescl Românii 
străvechi locuitori ai piscurilor Ardealului, 
precum şi inimosul Maghiar al pustei, vor 
deveni fii reciproc respectaţi ai creştinei 
Ungarii.

Că lucrul acesta de-ocamdată merge 
atât de greu, causa nu e Şincai, ci aoeia, 
cari nu voesc să înveţe nimic dela istoriă.

Oare de séma»
despre banii incurşi şi spesaţi cu oca- 

siunea adunărei gen. a „Asociaţiunei pen
tru literatura rom. şi cultura poporului 
românu, ţinută în Deva la 27 şi t 8 Au
gust a. c.

I. PercepţiunI: Din contribuiri dela 
concert, bal, banchet şi suprasolvirl 1814 fl. 
50 cr

II. E rogaţiun i: l.Am]esurat socotelelor 
Cassarului, revisuite şi aprobate în confe
renţa din 17 Septemvre a. c . : 1514 fl. 50 cr.
2. S ’au administrat ca venit curat Comite
tului centr?! al „Asociaţiunei44 300 fl. La 
olaltă 1814 fl. 50 cr.

SuprasolvirI au incurs dela: F an rlia  
Mocsonyi 30 fl. Ilarion Puşcariu 3 fl. Ge
orge Pogány 3 fl. Boga Károly 1 fl. Dr, 
Gavrilă Suciu 1 fl. Dr. Nicolae Moţiu 1 fl. 
Demetriu Suciu 1 fl. Dr. Aurel Ciatu 1 
fl. Dr. Iustin Colbasi 3 fl., M Stoichiţa 4 
fl. Demetriu Preda 1 fl. Constantin Bficiu 
50 cr. Simion Dragomir 1 fl. Adam Les- 
nican 1 fl. La olaltă 51 fl 50 cr.

Deva, 17 Septemvre 1899.
Comitetul a ra n ja to r .

NB. Socotelele se pot vede în archivul 
despărţământului VIII.

ULTIME SCIKI.
Londra, 18 Noemvre. Tóté fia 

rele sunt unanime a constata, că 
réspun sul Transwaalului taie calea 
la ori ce tractărl mai departe. „Times44 
provocă guvernul sé nu mai esiteze, 
el trebue sé mérgá firm înainte. 
Réspunsul republicei sud-africane a 
nimicit tóté speranţele de pace în 
cercurile diplomatice de aici. Se 
crede, că preşedintele Krüger a pri
mit din óre-care parte asigurări de 
sprijin. Anglia va trimite un ultimat, 
în care-şî va mări pretensiunile.

Budapesta, 18 Septemvre. Din 
Pojun, Győr şi Oomorn sosesc scirî 
neliniştitore. Aceste oraşe şi împre
jurimile lor sunt ameninţate în cel 
mai mare grad de potopul apei. Du
nărea cresce mereu. Lucrările de 
apărare continuă în tóté direcţiunile.

Comorn, 18 Septemvre. Comuna 
Nagy-Lel e ameninţată cu pustiire 
prin esundarea apei. S ’a trimis mul
ţime mare de miliţiă la faţa locu
lui. Apa a străbătut deja în părţile 
mai jos situate ale Comornului.

Győr, 18 Septemvre. întreg ora
şul e în picióre, căci catastrofa .'iun- 
dării e iminentă.
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Dela Tiponrafia „A. Mureşiann“ 
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmátórele cârti

Pentru comercianţi funcţionari şi 
toţi omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi :

Æ anul de dreptul cam bial, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la  şcola română 
g r . or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei" şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din Contabilitatea duplă  
de 1. C. Panţu, prof. la  şcola comercială 
auperioră din loc. Tractézà principiile conta
b ilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe oarl studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine së înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- 5 cr. 
porto.

„ Curs complet de corespondenţa 
c o m e r c ia lă de I. G. P mţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
oomerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupône etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procent, JPromil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic ; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca së fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria  conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
8 cr. porto.

S c r ie r î  şc o la re .
Isto ria  pedagogiei de V. Gr. io r 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şc0!ă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria  B iblică  pentru folosul scó- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) T ioărită în 1898, 
Partea I (Testamentul vechiü) costă 25 cr., 
ér partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în  şcola poporală  de luliu 
Pon, învăţător în Năsăud. Teoria, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M an u al catechetic pentru prim ii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de hast Un 
Baţiu, fost profesor în seminariul din B laşiu 
şi vicar la  Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

„Învăţătura creştinescă, séu Catechis- 
m ul m are  pentru tinerimea greco-cat “ 
Ediţimea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Idei fundam entale în  economia 
politică • D-1 Ioan Socaciu, vechiü profe
sor la  şcolele comerciale române din loc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă îu partea a 
doua şi o nouă teonă sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunosce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îndoelă de mare interes pentru orï 
care cetitor inteligent. Un esemplar costă 
65 cr. şi se póte procura séu direct dela 
d-1 autor, în a căruia editură a apărut 
opul, séu dela Tipografia „A. Mureşianu*.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

C ursul pieţei B raşov .
Din 19 Septembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.37 Vênd. 9*39 
Argint român. Cump. 9.30 Vênd. 9.35 
Nftpole^nd’orl, Cump. 9.^3 Vend, 9.57 
8-albenî Cump. 5,62 Vênd. 5.67
Ruble Rusesc! Cump. 127.75 Vênd. 127.25 
M&rcï germane Cump. 68 70 Vend, 58*85 
L ire turcesc! Cump. 10.73 Vênd. 10.87 
Scris.fonc. Albina 101.— V^nd, 5% 101.50

Nr. 4241-1899.

PUBLICAŢIUNE
Pe basa ordinaţionilor înaltului 

ministeriu de Interne din 6 Iulie 
1874 Nr. 26559/74; din 24 Novem
bre 1885 Nr. 62698/85 şi din 1

August 1899 Nr. 82290/99 se aduce 
spre stricta orientare la cunoscinţă 
publică, cumcă folosirea stindardelor, 
in9igniilor şi colorilor statelor (téri 
lor) stréine, fie la orî-ce oeasiune 
séu sub ori-ce pretext, este necon
diţionat intercjisă; tot asemenea se 
intercjice folosirea stindardelor şi 
colorilor comitatului, respective ale 
oraşului (roşu-venăt) cu escepţiune 
numai în caşurile de decoraţiunî 
dispuse de respectiva autoritate la 
edificiile publice (spre pildă: ar
curi de triumf, tribune etc.) şi şi 
atunci numai astfel, ca stindardul 
naţiunei maghiare se fiă în mod 
corespunzător şi pe un loc domi
nând representat pe respectivul edi
ficiu. Reuniunile provecjute cu sta
tute aprobate de cătră regim, sunt 
îndreptăţite, ca se şifolosescă pe lo 
curi publice şi la conveniri publice 
propriele stindarde; la escursiuni 
séu convoiuri este de a se purta înse 
cel puţin în frunte stindardul na
ţiunei ungare.

Acţiuni în contra acestei pu 
blicaţiunî învolvâ îa sine transgre
siune în contra §. 1 al art. de lege 
XL. din 1879 şi se pedepsesc con
form înaltei ordinaţiunî ministeriale 
de Interne din 24 Noemvre 1885 
Nr. 62698/1885 cu arest pănă la 
15 <}i!e şi cu pedepsă de bani pănă 
la 100 fl.

Br aşov ,  în 3 Septemvre 1899.
694.3 — 3 CăpitFnatul orăşenesc.

De inchiriat.
In Strada Castelului Nr. 50 şi 52,

în nouële case ale D-lui Ni COl ae  fi/loca nu, s e  af l ă
trei  cnart ire  fle î n c l i n a t .

Dintre aceste, doué au câte trei J 
odăi, ér una douë Odăi. — Pe lângă 
acestea, bucătăria separată pentru 
fie-care cuartir, apoi pod, şopru pen
tru lemne etc. — A  se adresa la 
p r o p r i e t a r u l .  i~3.7io.

Ügyszám 645 —1899.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhirré teszem, misze

rint brassói lakós. termény-nagyke
reskedő Mátyás József és érdektár 
sai megkeresése folytán f. év-i Szeptem
ber hó 23-án és a közvetlen következő tiz 
hétköznapon mindenkor délutáni 3 órakor 
a magy kir. államvasuti brassói fő
állomás pályaudvarában 166 wagon 
Zanescu G. M. által vásárolt de át 
nem vett p r é s e l t  széna,  a vasúti 
kocsikba berakva és hivatalosan mér
legelve naponiai 15 — 15 wagon meny- 
nyiségben (csak az utolsó árverési 
napon 16 waggonként) minden 15 
waggonji részlet o. é 4200 írt. ár- 
bani kikiáltása és elöleges 5°/0 bá
natpénz kikötése mellett a legtöb 
bet Ígérőnek a vételárnak azonnali 
készpénzbeni lefizetése ellen el fog 
adatni.

Brassó,  1899 Szept. hó 14-én.
Schne l Károly,

B- 8.707 kir. közj.

ANUNCÎURI
(mserţiuni şi reclame)

sunt a se  a d re s a  su b sc rise i  
adminisiPEiiunií. Bn casu i pu» 
fslicârii unui anunciu mai m uSf 
tie odată  se  fa c e  scădem ânf, 
c a re  c re s c e  cu c â t  gsuliSicarea 
se  fa c e  m m  de m ulte-ori.

Admiaistr. «Gazetei Trans."

Cursul la b u rsa  din Viena.
Din 18 Septemvre 1899.

•ienta ung. de aur 4% . . .  117.40 
ien ta de cor6ne ung. 4% . . . . 95.40 
aipr. căii. fer. ung. în aur 472%* 119.50 
mpr. căii. fer. ung. in argint 4 V2%* 99,60 
■blig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119 90 

Bonuri rurak ungare 4% . . .  94;— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25
împr. ung. cu p r e m i i ........................ 162.—
rosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.— 
fienta de argint a u s t r . ........................100.—

Renta de hârtie austr.............................
Eenta de aur austr. . . . . . .
Losurî din 1860.........................................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară, . 
lo ţ i i de-ale Băncei ung. de cred it. 
&cţii de-ale Băncei austr. de credit, 
îiapoleondorl . . . . . . . .
Mărci imperiale germane . . .
London vista . * ............................
Paris v i s t a ...........................................
Rente de corone austr. 4% . .. 
iSfote i t a l i e n e .........................................

99 9C 
1^7.90 
137-3C 
89jr.~ 
3^2.— 
47I K
9.56% 

58.96 
120.60 
47.75 

100 25 
44.45

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r g u l  I n u l u i  îlfr. 30.

Acest stabiliment este provecjLut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa? precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLOKÍ.

CĂBŢl  DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE ifUNTÂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tâte speciile de serviciuri.

BILAÎTŢIJiel

Compturî, Adrese, 
Circulare7 Scrisori.

(BotiV&Z't&i în  io iâ  m âzi/m ea-

INDUSTRIALE, de H0TELURÎ 
şi RESTAURANTE.

PEEIÜR I-CUEEÎTË  ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÊNTARL

c p

<ÉÈ

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, BraşoviL

§ ABONAMENTE «
X

„GAZETA T E A N S IL V A lT IE r
Preţul abonamentului este:

P e n tru  A u stro -U n g aria : ţ ţ
8  Pa trei lu n i. .............................  3 fl. —
W  Pe şese lunî . . .............................. ....  b â. —

g Pe un a n ............................................ 12 fl. —
P en tru  R om ânia şi s tră in ă ta te :

2  Pe trei lunî............................................. 10 fr. ^
5  P© şese l u n i ............................................ 20 fr.
5  Pe an an . .............................. 40 fr.
X  ____________ ____________
x
x Abonamente Ia numerele cu data di Dumiasci. 
i tg  Pentru Austr o-U ngaria: 

Pe a n   'i ti. —

g Pe şese lu n i...................., . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i .......................................  50 cr.

x  Pentru România şi străinătate:
îjt Pe an . . . . . . . . . . . .  8 franci.
M Pe şese luni . . . . . . . . . .  4 franci.

Pe trei luni , . 2  franci,
f t  Abonamentele se fa c  m ai uş o r  şi ma i  r e p e d e  prin 5
5  mandate poştale. ^
Q  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă ^  

a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. g

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


